

青岛“市长杯”小将“留学”西甲

银靴奖得主谭凯元转会西班牙人队

金靴奖“三冠王”袁丛加盟阿利亚马俱乐部

链接

青岛“市长杯”走出的留洋球员

对于今年奔赴西甲踢球的谭凯元和袁丛来说,两位“00后”球员并非是青岛“市长杯”校园足球联赛最早培养的留洋球员,先是有于大宝加盟葡超豪门本菲卡,后有李磊瑞士联赛草蜢俱乐部效力,以及姜伟胜在斯洛伐克丙级联赛踢球。

1988年出生的于大宝是国足“常客”,而青岛“市长杯”校园足球联赛正是他成为国脚的起点。于大宝曾就读于人民路第一小学,不但球技出色,学习成绩也一直在班级名列前茅,每年都被评为“三好学生”。从2001年上初中,到2007年高三毕业,于大宝一直就是青岛第六十六中学的学生,当年和比自己大的孩子踢球时,他就表现出高人一筹的水平,所以高中阶段的大多数时间于大宝都在当年的海利丰职业队训练。2007年1月27日,年仅19岁的于大宝正式加盟葡萄牙本菲卡俱乐部,成为了首位加盟葡超俱乐部的中国球员。2008年初,于大宝被租借到葡萄牙足球甲级联赛的阿维斯队,在葡甲赛场迎来了出场机会。2009年2月3日,于大宝被租借至葡萄牙乙级联赛的摩斯卡维德队。2010年2月28日,于大宝与天津泰达完成签约,他以自由转会形式正式加盟天津泰达。

1992年出生的李磊效力于瑞士联赛草蜢俱乐部,他也是青岛“市长杯”校园足球联赛培养输送的留洋的球员。在2009年青岛市第19届“市长杯”校园足球联赛中,李磊作为青岛第二十五中学球员随球队获得高中男子组季军,本人还入选了高中男子组最佳阵容。2021年12月20日,瑞士苏黎世草蜢足球俱乐部官宣李磊加盟。2021-2022赛季,李磊代表草蜢7次出场,其中2次首发,奉献1次助攻,帮助草蜢队成功晋级。

1999年出生的姜伟胜如今在斯洛伐克丙级联赛踢球,他是从足球传统学校青岛宜阳路小学走出的,他在2011年青岛市“市长杯”校园足球联赛比赛中,不仅帮助宜阳路小学夺得小学男子组冠军,本人还入选了小学男子组“希望之星”队。初中进入城阳区实验二中读书后,他继续随队出战青岛市“市长杯”校园足球联赛比赛。姜伟胜从15岁开始留洋,2018年代表莫斯科斯巴达克俱乐部参加濰坊杯。2019年9月,姜伟胜加盟克罗地亚库斯提亚俱乐部。2022年,姜伟胜转会加盟斯洛伐克首都俱乐部瓦拉库纳,至今征战斯洛伐克丙级联赛。



袁丛



谭凯元(中)

2月5日是兔年元宵节,城阳小嫚袁丛在社交平台晒出了她加盟西甲球队阿利亚马俱乐部吃元宵的照片。而青岛小伙谭凯元也确定转会西甲球队西班牙人B队。两位“留学”西甲的“00后”小将都是青岛“市长杯”校园足球联赛输送培养的。

“市长杯”银靴加盟西班牙人队

2月3日傍晚,西班牙甲级球队西班牙人足球俱乐部官方宣布,效力于广州队的谭凯元加盟西班牙人B队,目前该队在西班牙国内第四级别联赛征战。

谭凯元出生于2001年8月19日,他在宜阳路小学就读时就多次出战青岛“市长杯”校园足球联赛,2012年6月获得了青岛市第22届“市长杯”校园足球联赛小学男子甲组银靴奖。同年10月6日落幕的全国“奥体杯”首届校园足球冠军杯赛中,11岁的谭凯元作为宜阳路小学足球队的前锋发挥出色,不仅获得“校园足球希望之星”称号,还以17粒进球成为银靴奖获得者。随后,谭凯元以足球专项满分的成绩进入恒大足校深造,2015年成为恒大足球学校西班牙分校首批学生。在2018年全国青少年足球超级联赛中,谭凯元获得中国足协U17联赛最有价值球员。2018赛季中超联赛中,年仅16岁的谭凯元进入了恒大一队名单,他也成为中超最年轻的球员。2020赛季,当时19岁的谭凯元在足协杯比赛中取得破门,并完成中超处子秀。2021赛季,谭凯元11次出场1次首发,在有限的179分钟的出场时间内攻入3球,成为中超赛场炙手可热的新星。2022年,谭凯元前往塞尔维亚接受试训,一度接近加盟塞超劲旅伏伊丁那,最终转会未果。2022下半赛季,谭凯元回归广州队一线队大名单,并代表球队出战10场比赛,收获1个进球。

对于加盟西班牙人B队,谭凯元给自己定下了奋斗目标,“2022-2023赛季剩下的几个月时间里,我要在西班牙人B队立足,适应联赛的节奏和球队的技战术打法,长远目标肯定是进入一线队,但要一步步来,不好高骛远,做好眼下要做的,脚踏实地。我觉得中国球员留洋不是光靠一个人去努力就会怎样,需要更多的球员和我一起大胆走出去,把中国球员留洋的数量提高,中国足球的水平自然会慢慢提高。在我看来,不管自己的能力是低还是高,好还是差,先尽量

走出去,有大批球员走出去到国外踢球,努力拉高欧洲足球对中国球员的眼光。”

谭凯元还谈到了选择加盟西班牙人B队的原因,“在西班牙人B队有一个好的方面,就是一线队有需要的话,不用报名可以直接进入一线队踢西甲,而且西班牙人B队和参加西甲的一线队在隔壁场地同时训练。一线队从B队抽调的力度很大,最多的时候会一次性抽调七八个队员。我到西班牙人B队好好踢,努力训练,争取有机会被调上一队,冲一冲,争取在西甲登场。”

去年回归中超的武磊曾在西班牙人俱乐部效力三年半,代表球队在各项赛事共出场126次,打进16球助攻6次,在西甲、西乙、国王杯和欧联杯均取得进球,被认为是中国最成功的留洋球员之一。谭凯元期待像武磊那样取得成功,“到了西班牙人B队之后,我要把每场比赛踢好,每堂训练课练好,脚踏实地把每一天都过好,我觉得如果尽全力做好,肯定不会有差的结果。”

青岛小嫚征战西甲女足赛场

2023年1月底,青岛小嫚袁丛宣布加盟西甲球队阿利亚马俱乐部。作为山东体彩女足的主力中场,上赛季袁丛在女超联赛出战了16场比赛,贡献了9个进球,堪称中国女足未来希望之星。

2000年出生的袁丛是地道的青岛小嫚,在城阳区实验小学读书时开始接受专业足球训练,2010年上小学五年级时入选了青岛市足协U11女足。主教练赵小燕至今记得袁丛入队后刻苦训练的情景,“在这批球员中,10岁的袁丛又瘦又小,进队时尽管身体条件一般,但是训练很刻苦,是能咬住牙投入到训练和比赛的孩子,领悟力很强,执行力坚决,在场上很有领袖气质。正是这股聪明劲让她球技提高很快,所以我当时就给她起了‘袁聪聪’的昵称。”

初中三年,袁丛代表城阳区第二实验中学参加了三届青岛“市长杯”校园足球联赛,不仅成为初中女子组“三冠王”,自己也连续三年成为“金靴奖”得主。赵小燕告诉记者,“从小学五年级进入市队开始,袁丛一直踢前卫位置,她的助攻能力像她的进球能力一样突出,尤其是灵活的跑位,让对方中后卫苦不堪言。”但这一切在袁丛读初中二年级时发生了改变,“一年之间我长高

了12厘米,一下子长到了1.73米,在足球场上有点傻大个的感觉。灵活跑位是不可能了,所以就开始练头球,还好我助攻的‘嗅觉’还在。”袁丛说,她至今非常感谢时任女足国少队主教练陆亿良的点拨,“陆教练对我特别好,除了让我多练习助攻,还手把手教我怎样练头球,这给了我一个很好的启蒙,最终使我成为以头球见长的高中锋。”

凭借优异表现,2014年袁丛入选了山东女足青年队。2015年9月,她进入城阳一中读高中,同时作为山东女青队的主力球员追逐着自己的绿茵梦想。期间,袁丛在山东省大中小学生足球联赛中带领城阳一中女足夺得两次冠军和一次亚军。2015年,袁丛入选了女足U14国家队。

2017年,袁丛进入山东女足一线队,同年入选了女足国青队,在天津全运会青年女足预赛首轮比赛中首发出场。2018年高中毕业时,袁丛在跟随山东女足征战职业联赛期间,球技突飞猛进,个头也蹿至了1.81米,作为高中锋为球队攻城拔寨。2019年,袁丛入选了U19中国国家女足第九期集训名单,作为主力球员出战了泰国亚青赛。

2021年9月,袁丛作为山东女足的主力球员,随队出战了陕西全运会女子成年组足球比赛,凭借出色的发挥打动了中国女足主教练水庆霞,在2021年底首次入选了女足集训名单,这也是继青岛输送的国脚于慧慧征战2010年广州亚运会之后,又一名青岛姑娘入选女足国家队。2022年5月,袁丛第二次入选了中国女足集训名单。不过在2023年1月20日中国女足公布了新一期的集训名单中,袁丛并没有入选。为了能够挤上女足国家队征战2023年世界杯的末班车,袁丛选择了“留学”西甲,因为如今的西甲联赛已经成为中国女足留洋的最佳舞台,除了袁丛之外,还有国脚唐佳丽和杨莉娜也在西甲踢球。

中国女足已于1月26日在广州开启集训,并将于2月10日起西班牙参加共四场热身赛。袁丛作为颇有潜力的高中锋,身体条件和能力都非常突出。她这次留洋西甲球队,除了想提升自己能力之外,还有一个主要原因就是希望能靠着在高水平联赛的出色表现,搭上女足国家队参加2023年世界杯的末班车。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰
图片由受访者提供



更多资讯关注「早报体育风」

早报热线 82888000